
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS. Nº393. JUNY 2020 

MÉS CONFIANÇA A LES CLASSES ALTES QUE A LES BAIXES 

 

 
 

Taula 2 PRINCIPALS PROBLEMES DE BALEARS SEGONS CLASSE SOCIAL 

 
 Total Alta 

Mitjana-
Alta 

Mitjana-
Mitjana 

Mitjana-
Baixa 

Baixa 
 

Crisi econòmica 63% 45% 51% 65% 75% 80% 

Atur 47% 20% 24% 52% 68% 71% 

Inestabilitat laboral 44% 15% 22% 51% 62% 70% 

El coronavirus 32% 30% 32% 32% 35% 33% 

Accés a l’habitatge 32% 9% 11% 38% 51% 53% 

 

Respostes múltiples Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 

 

 

Q U A D E R N S 

CORONAVIRUS (II) 

Amb aquest número de Quaderns Gadeso continuem amb la sèrie dedicada a veure com la ciutadania de les nostres 

Illes percep l’impacte de la pandèmia, a curt i mitjà termini. En aquest segon número de la sèrie ens hem interessat 
a saber quines són les preocupacions dels i les nostres conciutadans i conciutadanes  segons la classe social a la qual 
pertanyen. Com perceben el futur socioeconòmic a Espanya i a Balears, com valoren l’actuació del Govern d’Espanya 
i del Govern Balear, en la gestió de la crisi sanitària, i l’actuació dels partits de l’oposició. Finalment, també ens hem 
interessat per quin nivell de confiança té la ciutadania envers el seu futur immediat. Les dades que aquí s’ofereixen 
s’han ponderat en funció del pes que cada classe social té dins la societat balear, atenent als criter is que es mostren 
en la taula 1. 
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Mostra: 600 entrevistes, Error màxim: +-5%. Nivell de confiança: 95,5% Treball de camp: Maig/Juny  2020 

Taula 1 



 
 

ESPANYA: BÉ PER LES ALTES, MALAMENT PER LES BAIXES 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Taula 3 COM VALOREU LA SITUACIÓ SOCIOECONÒMICA D’ESPANYA, ARA I A MITJÀ TERMINI? 

 
 Total Alta 

Mitjana-

Alta 

Mitjana-

Mitjana 

Mitjana-

Baixa 
Baixa 

 

 A MT A MT A MT A MT A MT A MT 

Molt bona 6% 3% 17% 8% 11% 7% 5% 3% 1% 1% 1% 1% 

Bona 29% 14% 43% 28% 39% 20% 31% 15% 20% 6% 7% 2% 

Preocupant 19% 34% 11% 22% 18% 27% 18% 36% 25% 39% 25% 45% 

Dolenta 18% 23% 9% 18% 8% 19% 20% 21% 23% 28% 28% 25% 

Molt Dolenta 12% 13% 7% 10% 7% 11% 11% 14% 15% 14% 21% 17% 

 No sap 16% 13% 13% 14% 17% 16% 15% 11% 16% 12% 18% 10%  

 
A: Actual 

MT: Mitjà termini Total ponderat en funció del pes de cada classe social  Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 
 

Malgrat que la crisi sanitària provocada per la COVID-19 ha impactat en tota la societat espanyola, la intensitat 
d’aquest impacte no ha estat el mateix, sobretot a escala socioeconòmica, segons la classe social a la qual 
es pertany. Així, la percepció de la situació actual i a mitjà termini de la situació socioeconòmica 
d’Espanya ve molt influenciada per l’estatus social. Com podem veure a la Taula 3, les classes més 
acomodades (alta i mitjana-alta), tot i mostrar un cert temor envers el futur, mostren un significatiu 
més gran grau de confiança que les més desfavorides (baixa i mitjana-baixa).  
 

D’altra banda, la classe social sovint és un element cabdal en el posicionament ideològic de la ciutadania, 
malgrat l’aparició d’ideologies amb un caràcter més transversal, especialment el populisme ultra de VOX. Així, 
les persones que gaudeixen d’un estatus social més elevat tendeixen a alinear-se amb els postulats de la 
dreta, motiu pel qual són més crítiques amb l’actuació d’un govern integrat per socialistes i radicals d’esquerra 
(Podemos). Així i tot, la paraula que millor podria definir el sentiment de la societat balear envers 
l’actuació del Govern d’Espanya en la gestió de la crisi és “comprensió”. Ningú podia preveure la 
pandèmia ni els seus devastadors efectes, cosa que s’ha tingut en compte. L’actuació de l’oposició, 
especialment de la dreta i la dreta radical, més entossudides en treure rèdit electoral que en ajudar, no 
ha caigut massa bé entre la ciutadania de les nostres illes, en especial, entre les classes més baixes. 
 

Taula 4 COM VALOREU L’ACTUACIÓ DEL GOVERN D’ESPANYA I DE L’OPOSICIÓ EN LA GESTIÓ DE LA CRISI? 

 
 Total Alta 

Mitjana-
Alta 

Mitjana-
Mitjana 

Mitjana-
Baixa 

Baixa 
 

 GO OP GO OP GO OP GO OP GO OP GO OP 

Molt bona 9% 4% 6% 8% 7% 8% 8% 2% 10% 2% 12% 1% 

Bona 32% 15% 29% 25% 29% 20% 31% 12% 33% 10% 36% 10% 

Preocupant 20% 29% 25% 25% 23% 26% 19% 27% 16% 32% 15% 37% 

Dolenta 16% 26% 20% 16% 20% 19% 16% 30% 13% 30% 11% 33% 

Molt Dolenta 8% 13% 10% 10% 11% 15% 9% 13% 7% 14% 5% 11% 

 No sap 15% 13% 10% 16% 10% 12% 17% 16% 21% 12% 21% 8%  

 
GO: Govern 
OP: Oposició Total ponderat en funció del pes de cada classe social  Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 
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Malgrat les illes presenten unes particularitats pròpies no deixen de ser una part d’Espanya, i el que afecta a 
l’estat espanyol en el seu conjunt repercuteix d’una manera o d’altra en la nostra comunitat. No es pot  negar que 
l’impacte socioeconòmic de la pandèmia és i serà important, les previsions no són gens positives i es parla d’una 
caiguda del PIB d’entorn el 12%. 
 
Les decisions preses pel Govern Sánchez amb els socis podemites han provocat cert rebombori i l’escena política 
s’ha traslladat al carrer i als mitjans de comunicació, amb acusacions creuades i amb una molt pobre amplada 
de mires per part de certs partits, molt més interessats en esbucar el govern que a col·laborar en la derrota de la 
COVID-19. 
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BALEARS: MOLTA INCERTESA A LES CLASSES MÉS BAIXES 
 

 

 

 

 
 
 

 

Taula 5 COM VALOREU LA SITUACIÓ SOCIOECONÒMICA DE BALEARS, ARA I A MITJÀ TERMINI? 

 
 Total Alta 

Mitjana-

Alta 

Mitjana-

Mitjana 

Mitjana-

Baixa 
Baixa 

 

 A MT A MT A MT A MT A MT A MT 

Molt bona 10% 3% 19% 8% 16% 5% 10% 3% 5% 1% 2% 0% 

Bona 33% 18% 49% 27% 47% 22% 39% 19% 18% 12% 10% 8% 

Preocupant 17% 30% 5% 19% 8% 24% 21% 33% 25% 36% 26% 40% 

Dolenta 14% 22% 7% 16% 7% 16% 13% 20% 20% 29% 25% 31% 

Molt Dolenta 9% 10% 5% 8% 7% 10% 10% 10% 11% 11% 13% 11% 

 No sap 17% 17% 15% 22% 15% 23% 7% 15% 21% 11% 24% 10%  

 
A: Actual 

MT: Mitjà termini Total ponderat en funció del pes de cada classe social  Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 
 

Com podem veure a la Taula 5, malgrat que segons els especialistes en economia i les previsions dels 
diferents organismes econòmics no són gaire bones per a les nostres illes , la situació actual és considerada 
bona o molt bona per les classes més altes de manera majoritària. Les classes mitja-baixa i baixa es 
manifesten, majoritàriament, en sentit contrari. Així i tot, la percepció de totes les classes socials envers 

el futur socioeconòmic a mitjà termini és, com a mínim descoratjador, i d’un gran temor entre aquelles persones 
d’estatus social més baix. De tota manera es detecta una gran incertesa envers el futur en totes les classes 
socials i la sensació que se’n desprèn és que cal posar fil a l’agulla i emprendre les reformes que calguin per 
dotar a l’economia balear d’un model que no depengui tant del turisme. 
 
Pel que fa a l’actuació del Govern Balear en la Gestió de la Crisi, aquesta es pot considerar, a grans 
trets, com a acceptable. Queda clar que els esforços de Francina Armengol i del seu equip per atenuar 

l’impacte que les mesures impulsades des de Madrid per a combatre la pandèmia puguin tenir en l’economia 
Balear han estat ben rebuts per la ciutadania de l’arxipèlag. Malgrat això, és evident que la seva actuació ha 
quedat eclipsada, en certa forma, per fet que la crisi s’ha gestionat de manera unilateral des de la capital del 
Regne. Per la seva banda, malgrat ser bastant més moderada que la de l’oposició del Parlament espanyol, 
l’actuació de l’oposició balear també s’ha vist bastant obscurida pel que passava a Madrid, i la 
percepció de la ciutadania molt influenciada per l’actuació dels partits a escala nacional, més que per 
la de les seves sucursals illenques. 

 
 

Taula 6 COM VALOREU L’ACTUACIÓ DEL GOVERN BALEAR I DE L’OPOSICIÓ EN LA GESTIÓ DE LA CRISI? 

 
 Total Alta 

Mitjana-
Alta 

Mitjana-
Mitjana 

Mitjana-
Baixa 

Baixa 
 

 GO OP GO OP GO OP GO OP GO OP GO OP 

Molt bona 10% 5% 8% 10% 8% 7% 10% 5% 12% 3% 10% 2% 

Bona 35% 19% 29% 27% 31% 25% 34% 21% 39% 12% 40% 10% 

Preocupant 12% 20% 17% 12% 15% 15% 12% 19% 9% 27% 9% 29% 

Dolenta 13% 20% 17% 10% 15% 12% 13% 23% 11% 26% 7% 27% 

Molt Dolenta 5% 10% 8% 9% 8% 9% 6% 10% 2% 10% 3% 12% 

 No sap 25% 26% 21% 32% 23% 32% 25% 22% 27% 22% 31% 20%  

 
GO: Govern 

OP: Oposició Total ponderat en funció del pes de cada classe social  Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 
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No és cap secret que el nostre model econòmic es basa en el turisme i, en conseqüència, de l’arribada de visitants 
d’altres indrets, tant d’Espanya com de l’estranger, en especial aquests darrers. A la previsible pèrdua de llocs 
de feina, motivada per una temporada alta que es dóna quasi per perduda, s’ha de sumar la incertesa que provoca 
la situació en els mercats emissors, especialment Alemanya i la Gran Bretanya;  les mesures que el govern central 
pugui  impulsar per a frenar possibles repunts de la pandèmia davant l’arribada de turistes; i la capacitat del 
govern de Francina Armengol per convèncer a P. Sánchez de què Balears està preparada per fer front a qualsevol 
eventualitat. 
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MALES PERSPECTIVES ENTRE LES CLASSES BAIXES 

 

Taula 7 COM VALORA LA SEVA SITUACIÓ PERSONAL, ARA I A MITJÀ TERMINI? 

 
 Total Alta 

Mitjana-
Alta 

Mitjana-
Mitjana 

Mitjana-
Baixa 

Baixa 
 

 A MT A MT A MT A MT A MT A MT 

Molt bona 7% 4% 14% 10% 12% 4% 7% 3% 3% 1% 1% 0% 

Bona 29% 23% 58% 49% 52% 46% 24% 17% 6% 3% 3% 1% 

Preocupant 19% 22% 7% 8% 9% 11% 21% 25% 28% 33% 32% 35% 

Dolenta 17% 19% 3% 3% 7% 7% 15% 18% 26% 28% 32% 37% 

Molt Dolenta 7% 9% 2% 2% 2% 2% 9% 12% 11% 14% 12% 14% 

 No sap/No contesta 21% 23% 16% 28% 18% 30% 24% 25% 26% 21% 20% 13%  

 
A: Actual 
MT: Mitjà termini Total ponderat en funció del pes de cada classe social  Baròmetres Gadeso Maig/Juny 2020 

 

Com podem veure a la Taula 7, i malgrat que les classes altes mostren una lleugera preocupació per la seva 
situació personal a mitjà termini, les persones que realment estan “aterrides” pel que està per venir són les 
integrants de les classes més baixes, fins i tot les de la classe mitjana-mitjana. 
 
Les males perspectives relacionades amb la pèrdua d’ocupació, la caiguda, important, del nombre de 
visitants turistes i la nostra evident dependència dels mercats emissors, sumat a la nostra cada vegada 
més evident pèrdua de competitivitat, no permeten veure el futur amb gaire optimisme. Especialment 

entre aquelles persones que depenen, exclusivament i única, del seu lloc de feina com a mitjà de subsidència. 
Esperem que les mesures de suport a les persones més desfavorides impulsades pel govern de Pedro 
Sánchez, i malgrat que certs sectors de la dreta, especialment la radical, han posat el crit al cel, contribueixin 
a pal·liar, en la mesura del possible, els efectes nocius que la pandèmia està tenint en la capacitat adquisitiva 
de les classes baixes. Esperem-ho pel bé de la nostra economia i pel futur de totes i tots. 
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Per acabar aquest primer repàs a la percepció que la ciutadania balear té dels efectes de la pandèmia, ens 
interessem, ara, a veure com valoren la seva situació personal en l’actualitat i com creuen que serà a mitjà termini. 
 
La inevitable pèrdua de llocs de feina, amb el tancament de moltes empreses, en especial del sector serveis i del 
comerç, juntament amb aquelles empreses que optaran per deixar passar el temps i obrir només quan hi hagi 
garanties de rendibilitat, provoca que moltes persones vegin amb neguit el seu futur, tant a nivell laboral com 
econòmic. 
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